ОТЗЫВ

официального оппонента, д.э.н., Чинарова Владимира Ивановича на диссертационную работу Рейна Андрея Давыдовича «Повышение эффективности производства молока в современных условиях», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами — АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы исследования. Во многих странах мира, значительное место в питании населения занимает молоко и молочная продукция. В России, в соответствии с рациональными нормами питания, с молочной продукцией человек должен потреблять 44,5% полноценного белка и 50,8% животных жиров, а фактически эти цифры за 2019 год составили 35,5% и 33,1% - соответственно. Причем самообеспечение молочной продукцией уже два десятилетия находится ниже 60%.

Актуальность избранной диссертантом темы довольно высока. Она обусловлена необходимостью развития молочного скотоводства сельскохозяйственных организациях, как главного условия обеспечения населения высококачественными молоком и продуктами его переработки. Автор прорабатывает теоретико-методологические проблемы организационного развития отрасли, в которых центральное место занимают экономическая эффективность производства молока. В современных условиях хозяйствования приоритетной целью экономической науки является поиск эффективности путей повышения конкурентоспособности И всего сельскохозяйственного производства. Поэтому так остро стоит научного обоснования направлений повышения эффективности ведения молочного скотоводства в современных условиях.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций соискателя, сформулированных в диссертации.

Объект исследования определен в соответствии с поставленной целью, информационная база охватывает все уровни управления отраслью. Тема диссертационного исследования Рейна А.Д. раскрывает содержание и полностью соответствует заявленной цели диссертационной работы — разработка теоретических, методических и практических положений, обосновывающих направления и факторы повышения эффективности производства молока в современных условиях.

Научные положения, практические рекомендации выводы И диссертационной работы получены в результате проведенных исследований и базируются на трудах отечественных и зарубежных ученых и специалистов по проблемам экономической эффективности, конкурентоспособности и развития молочного скотоводства. При этом экономические аспекты эффективности производства молока рассматриваются автором с позиции устойчивого развития отрасли с учетом инноваций и научно-технических разработок. Для обоснования сделанных выводов автор не только проанализировал данные Росстата и его территориальных органов, но и широко использовал нормативно-справочные документы, материалы научно-практических конференций, данные финансовой отчетности и первичные документы сельскохозяйственных организаций Нижегородской области.

Выводы и предложения, сформулированные в диссертации, получены с использованием широкого набора экономических методов исследования: абстрактно-логический, экономико-статистический, расчетно-аналитический, монографический, метод математического моделирования на базе разработанной имитационной модели, корреляционно-регрессионный анализ и др.

Используя статистические методы обработки информации, автору удалось количественно выделить зоны риска по снижению значений параметров ключевых показателей, определяющих эффективность производства молока в региональном разрезе.

Основные положения и результаты диссертационной работы докладывались на международных научно-практических конференциях. По теме диссертации опубликовано 16 научных работ, в том числе в журналах Web of Science и в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, для публикации результатов диссертационных исследований.

Научная новизна исследования

В настоящее время остро стоит вопрос о разработке методологии оценки эффективности производственных систем. Автор рассматривает проблему с позиции технологического импортозамещения, что является безусловной новизной при изучении молочного скотоводства, остающейся пока одной из самых сложных отраслей Российского АПК.

Научной новизну раскрывают следующие сформулированные автором положения:

- теоретически обоснован и предложен алгоритм расчета эффективности производства молока с учетом уровня зависимости производства от импортных ресурсов;
- разработана методика определения зоны риска по ключевым показателям для сельхозтоваропроизводителей нуждающимся в дополнительной государственной поддержке молочного скотоводства;
- предложена методика прогнозирования производственного потенциала молочной отрасли объединяющая инерционный и индикаторный подходы;
- обоснованы меры по повышению эффективности производства молока
 в сельскохозяйственных организациях с учетом региональных особенностей на
 базе роста поголовья коров и повышения их продуктивности;
- предложена схема и разработана имитационная модель эффективной деятельности сельскохозяйственных организаций, занимающихся

производством молока, учитывающая фактические данные и современные тенденции в развитии молочного скотоводства страны.

Теоретическая и практическая научная значимость

Диссертационная работа в теоретическом плане расширяет представления о экономической сущности эффективности производства молока, в части разработки и обоснования методического инструментария к выбору решений с использованием имитационного моделирования эффективного развития сельскохозяйственных организаций.

Практическая ценность результатов диссертационной работы состоит в возможности применения предложенных направлений устойчивого развития высокоинтенсивного молочного скотоводства для повышения экономической эффективности ведения отрасли, а использование авторской методики определения потенциального уровня производства молока поможет органам государственной власти всех уровней проводить дифференцированную адресно-ориентированную государственную поддержку предприятий АПК.

Замечания, недостатки и рекомендации

Оценивая выполненное исследование в целом положительно, считаю необходимым высказать следующие замечания и пожелания, они сводятся к следующему:

- 1. Для более глубокого изучения влияния технологического импортозамещения на экономическую эффективность при анализе зависимости производства молока в ЗАО «Покровская слобода» и СПК «Большеандреевский» от импортных ресурсов желательно было бы привести не только относительные показатели, но и фактические с разбивкой по статьям затрат.
- 2. Требуются дополнительные пояснения, почему в таблице 15 диссертационной работы и таблице 3 автореферата индикаторные показатели продуктивности на 2021 год ниже значений на 2020 год.

3. В автореферате допущена техническая ошибка в условном обозначении показателя импортозамещения, при этом в тексте диссертационной работы все обозначения приведены правильно.

По моему мнению, указанные замечания не влияют на положительные характеристики проведенных исследований и не снижают научной значимости представленной работы.

Заключение

Диссертационная работа и автореферат Рейна А.Д. соответствует всем требованиям, которые предъявляются Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Объем проделанной работы свидетельствует о большом научно-исследовательском вкладе автора в решение экономических проблем отечественного молочного скотоводства.

Диссертация написана грамотным научным языком, состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений, изложена на 164 страницах. Работа содержит 31 таблицу, 44 рисунка и приложения на 16 страницах. Список литературы включает 178 наименований. Выводы и предложения сформулированы в основном тексте диссертации и в заключении.

Структура работы, язык и стиль изложения материала диссертации соответствует требованиям правовых актов по оформлению диссертационных работ.

Исследование содержит совокупность новых научных результатов и положений, выдвигаемых автором для публичной защиты, изложено в логической последовательности, свидетельствует о личном вкладе автора в экономическую науку, является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержатся научно обоснованные положения по выявлению экономических и социальных аспектов при реализации стратегических приоритетов развития молочного скотоводства в России, имеющие научно-практическую ценность и значимость.

Диссертационная работа Рейна Андрея Давыдовича «Повышение эффективности производства молока в современных условиях», соответствует квалификационным требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (ред. от 01.10.2018 №1168). Содержание исследования соответствует пункту: 1.2.38. Эффективность функционирования отраслей и предприятий АПК, паспорта научных специальности ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство).

Автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук, по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент:

Заведующий лабораторией экономики и организации животноводства ФГБНУ ФНЦ «ВИЖ имени Л.К. Эрнста», главный научный сотрудник,

доктор экономических наук

/В.И. Чинаров/ 21. 08. 201.

Подпись утверждаю

Ученый секретарь ФГБНУ ФНЦ «ВИЖ

имени Л.К. Эрнста», кандилат сельскохозяйственных наук

/H.B. Сивкин/ 21. 08. 201

Адрес места работы: поселок Дубровицы, дом 60, Городской округ Подольск,

Московская область, 142132, Россия

Тел.: +7(496) 765-15-80, +7(910) 420-15-78

E-mail: vchinarov@yandex.ru